

④

130
141

聊城市商业局

关于春节物资供应工作总结

我市春节物资供应工作，在地专、市领导的具体指导和有关兄弟部门的大力支持，获得了不少的成績。我市今年年景欠收，各种物资均不甚丰富，为了让广大干部职工、社员群众欢欢乐乐过好春节，我局根据市委指示，采取了大抓货源调运、加工生产、分配供应、网点摆佈等措施，并根据物资少，供应好的精神，在分配供应上采取了以人定量，发票到户、到人、归类定点、增关分摊，群众持票自由选购，活跃了市场，便利了群众，达到了领导、群众、事务长、营业员四满意，得到广大群众的好评，有力的支援了生产救灾。兹将其具体情况分述如下：

一、安排分配供应情况：

为把春节物资供应搞好，在市委魏书记、许部长、人委谭主任的领导下，以姜局长为首的，业务科及有关公司组成了春节物资供应组，分为加工、调运、分配供应三个小组。为了发挥力量，有力的促进任务的提前完成，采取了分工负责，任务到人的办法。开展了大抓货源调运，加工生产，分配供应的物资供应准备工作，促进了各项任务的顺利完成。

抓货源，组织好加工运输，这是作好春节供应的重要关键，作好春节供应，安排好市场又是商业部门的一项光荣的政治任务。特别是受灾区，在灾年如何作好春节供应，让群众过的既乐又好有其重大的政治意义，这对鼓舞群众树立信心，自力更生，战胜灾荒，争取大丰收，将会起到重要作用。因此，我局全体职工，在市局党委的具体领导下，在春节物资供应工作中，抓紧时间，分秒不耽，鼓足干劲，力争把春节物资按时按量的供应到群众手里。采取了四抓，即：(1)抓货源；(2)抓调运；(3)抓加工生产；(4)抓分配供应、网点的設置、门市部摆佈。并采取明确分工，单项作战，事事落实到人，互相結合的办法进行了这一工作。市局业务科李道三、邓洪绪股长抓分配供应，潘忠股长抓加工生产，馬省吾同志抓货源调运。並紧密配合了各有关公司、厂的业务联系，做到

了項項有重点，事事有人管，保证了各项任务的顺利完成。

3. 春节物资安排供应工作，根据以生产自救为中心和当前物资少，供应好，让广大群众欢度春节，以鼓舞广大群众树立自力更生，战胜灾荒，争取今年大丰收的信心，在具体安排供应上，采取了核买人口，以人定量，发票到人的办法（机关集体部分除酒、糖、点心发票到外，其他均由单位统一购买）。为求得分配合理，方便群众，我局首先研究了定量标准（见附表），建立了发票小组，以机关伙食为单位，市民以组为单位的凭购物证领取，这样参照以往人数核买了人口，杜绝了漏洞，达到合理供应。到古历12月18号止，将应发放之肉票19729斤，点心票24375斤，酒票21183斤，罐头票4888个，鱼票48104斤，粉条票14600.5斤，糖票12391斤，豆腐票49905斤，全部发到各机关、市民群众手里，并对照顾驻军及运输工人和领导部门，在付食上作了适当照顾。对烈、军属、荣军，每户供糖半斤，烟2台。由于提前安排，放长时间及早供应，归类定点，增设网点，全市共设肉点5处，其中回民点1处，其它综合点5处，点心、糖果、日用百货点20余处，大大的方便了群众，适应了各学校师生、工厂工人、机关干部放假回家过年的需要，博得了好评。特别采取发票到人的办法，方便群众自由选购，放长时间，减轻供应压力，发票到人，减轻了事务人员的麻烦，活跃了市场，取得了四满意。如闻口东群众反映：今年这个办法真好，什么时候有钱什么时候买，那里的好买那里的，比以前买点东西等半晌，冻个死好多了。有的事务长说：“给家属发票，可省事了，以前过年忙个死还安排不好，生活就是忙到这些事上。”门市部业务员说：“今年这个办法真好，卖货凭票付钱，票上盖章，晚上结算，省事多了。”今年我市虽然年景歉收，但由于各方面积极努力，市场呈现出一片活跃景象。

二、加工生产：

132 排
143

为了按时完成加工生产任务，保证节日供应，我们确定专人负责，深入到厂具体帮助，采取标任务、标时间、标生产能力、标原料大帐，达到了领导、工人心中有数，有计划的安排工作。各加工单位根据领导在古历12月23日前完成任务的要求，厂均作了具体安排，采取了有效措施，领导下车简召开了生产人员座谈会，对工人加强了政治教育，制定了超产奖励，将超产纯利发给工人40%，大大鼓舞了工人的生产积极性。如综合厂加工糕点车间共20人，每日产800斤，经标帐后人员增加41人，日产量达到3000余斤，提前产量50%多，同时挤出时间生产花糖、挂面、饼干、醋、酱油等调味品，适应了春节需要，活跃了市场。又如豆腐的加工，原有一个加工厂，7人生产，每日产600斤，增加到16人，每日产量达到2300斤。在北双庙猪坊增加工厂一处，7人日产量达1000余斤。其主要原因，有领导分工坐镇，召开了工人座谈会，制定了安磨子、安锅、定时间、定任务，采取大包干的办法，由日产1600斤提高到2300斤，提高产量50%，以便任务顺利完成，没出任何事故，达到了安全生产。粉丝的加工由于及时交流经验，亦按时完成任务，及时供应了市场。

三、大抓货源调运工作：

(一)为及时将春节物资运进来，使市场保证计划的实现，市局和公司都确定专人负责，密切与各单位的联系，采取及时编造计划，见缝插针，重点突击，随车压运，使商品随到随运，三者相结合的办法，开展了运输突击工作，提前完成了各种物资的运输任务。如专局由益都拨给我市之粉丝6000斤，根据时间很难完成任务，唯恐影响供应，特派专人前往办理调运。经调运人员的积极努力，三天的时间即将货发出。由于密切配合运输部门开展了重点突击，到达禹城的鱼即随时运出，于古历12月26号所有61000斤鲜鱼全部运到聊城。我市春节物资调运工作，在上级领导和有关部门的大力支持下，于古历12月27号禹城、济南所存之烟酒糖茶、日用工业品等307吨物资全部调进，适时

供应了春节的需用，对保證票証兌現，活跃市场起了有力的保證作用。

(二)大抓貨源。为使春节物資供应市场丰富多彩，使春节市场活跃起来，我局派出10余名采购人員，分赴广东、上海、天津、济南等地，千方百计大抓貨源。計购进鮮薑、大蒜、鮮茄子、百花菜、鮮韭菜、梅紅紙、紅砲、头花、发卡等50余种小商品，充买了市场。

(三)在安排好供应工作的基础上，为迎接春节期间来往客人保證吃上飯住上店，飲食服务方面也作了妥善安排。旅店在原有舖位的基础上，除增加一部分舖位以外，又扩大湖滨池、东风池为临时旅店（白天营业晚上住客，飲食理发除車站附近昼夜不行經營之外，其它理发店均由晚9点下班延长至晚12点下班，基本保證了市民、过路行人的住店、吃飯、理发等要求。並为使过路行人过好春节，初一能吃上过年的飽子，人民、大众、清真三个飯庄准备了各种花餡的水餃，对过路行人兌証供应，深受群众好評。有的旅客說：“万沒想到出門在外能吃上过年的水餃，这真是共产党毛主席领导的好。”

四、存在問題：

今年年关物資供应工作，在上級领导和有关兄弟部門的大力支持下，获得了不少成績，但由于市局安排的还不够全面，也出現了不少問題。

(一)在安排供应上有的商品心中沒数，家底不清。如白菜的供应，原准备31万斤，計划机关干部每人供应3斤，其它拿出一部分供应市场，結果安排16万斤尚不足数。

(二)在生产粉条工作中，由于我們深入不够，发现問題解决的不及时，未能及时采取請进来派出去的办法，互相交流經驗，解决技术問題，部分未能达到出粉率，造成損失。

(三)对某些工作抓的不死、不深，致使某些物資安排晚，影响了供应。如应往下放的每人两台烟未能分下去，再如原准备春节每人供应一小部分碱面，由于对工作研究的很粗，抓的不紧、不死，沒有及时調进，結果不能兌現。

以上总结因为掌握的情况很不具体，有些問題不能总进去，如有不当之处或遺漏的問題請领导指正。

1962年2月25日

134 甲
145

62年春节期间物资供应统计表

品名	定量标准			供应	说明
	干部	市民	学生		
肉类	0.4	0.4	0.4	19199	
鱼类	1	1	1	47999	
豆腐	1	1	1	47999	
粉条	0.3	0.3	0.3	14399	
点心	0.5	0.5	0.5	23999.5	
配制酒	0.5	0.4	0.4	21473.1	
食糖	0.25	0.25	0.25	11999	
罐头	0.2			5209	17级以上干部每人1个

註：以上数量系本市市内干部、市民、家属、学生供应量，对军队、汽
车队的照顾和外来客人、病号的供应数量以及农村非农业人口等数
量均未统计在内。